
29.ОБЛИКОВАЊЕ СТЕЗНИХ СПОЈЕВА 
 
 
               УВОДНИ ДЕО: У стезне спојеве се убрајају чврсти спојеви који омогућавају преношење 
аксијалних сила и обртних момената отпором трења. Стезни спој може се постићи клином са 
нагибом, навојним спојем, еластичним елементима или чврстим налегањем. 
                СРЕДИШЊИ ДЕО:  
          
      Стезни спојеви остварени помоћу  конусних површина и навоја 
        
       Конусне површине добро центрирају главчине и омогућују лаку монтажу и демонтажу, под 
условом да је угао конуса α ≥ 2 p, где је p-угао трења. 
       Обично се узима α = 12° до 14° како би се избегла самокочивост споја и омогућила што већа 
нормална сила и додирни притисак у споју. 
      Ако се веза остварује уздужном силом, обично се користе навојни спојеви(слика-4). 
 

 Навој вратила мањих пречника израђује се на завршетку вратила(слика-4-а), а навој већих 
пречника вратила урезује се(слика-4-б) а спој се притеже завртњем. Код решења на слици (слика-
4-в) између главчине и навртке постављене су тањирасте опруге које ограничавају преношење 
обртног момента после евентуалног проклизавања на додирним површинама, до кога може доћи 
због преоптерећења. 
       Ако је потребно да се спој осигура од угаоног померања, уграђује се сегментни клин(слика-4-г) 
који у овом случају не преноси оптерећења. 
      Код стезних склопова остварених помоћу конусних површина налегање се доста равномерно 
остварује на целој површини. Додирни притисак (p) остварује се помоћу аксијалне притезне силе Fp.
Момент трења (Тµ)- може се приближно одредити помоћу једначине: 
                                                  Тµ ≈ 0,5π ⋅ l ⋅ p ⋅ d²m ⋅ µ0, 
где је: 
      dm=0,5(d1 + d2)-средњи пречник конуса, 
      µ0-коефицијент почетног клизања, 
      l-корисна дужина додира конуса. 
     Највећи обртни момент који спој може да пренесе је Тmax ≤ Tµ. 
     Стварни притисак на додирним површинама износи: 
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     Дозвољени површински притисак је: 
   pd= (50-90) N ⁄ mm² за Č ⁄ Č и Č ⁄ ČL, 
   pd= (30-50) N ⁄ mm² за Č ⁄ SL 
Притезне везе конусних површина могу се остварити и помоћу расечених притезних чаура,односно 
седла(слика-5). 
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Конусни опружно- затезни прстенови (слика-6) постављају се слободно у простор између глатких 
цилиндричних вратила и главчина елемента за пренос обртног кретања, а притискују се аксијално, 
обично помоћу навојног споја. Под дејством аксијалне силе настаје еластична деформација 
прстенова при чему се пречник спољашњег прстена повећава а пречник унутрашњег прстена 
смањује. Одлике опружно-затезних прстенова су:  
- не слабе пресек вратила и главчине  
- обезбеђују добро центрирање делова на вратилу  
- не захтевају допунско фиксирање делова на вратилу  
- постижу херметичност споја и смањују опасност од корозије  
Елементи у опружно –затезном споју морају бити прецизно обрађени и исправно притегнути да би 
пренели предвиђени обртни момент. Опружно- затезни прстенови уграђују се с извесним почетним 
зазором у односу на вратило, односно отвор(слика-6-а). Са порастом аксијалне силе расте и 
притисак. Код уздужно постављених комплета опружно- затезних прстенова и при притезању са 
једне стране радијални притисак појединих прстенова опада зависно од његовог удаљења од места 
деловања сила (слика-6-б). Неисплативо је уграђивати више од четири пара прстенова у комплету.
Стезни спојеви остварени преклопом елемената 
Код ових спојева пре склапања елемената пречник отвора спољашњег елемента мањи је од 
пречника отвора унутрашњег елемента. Склапањем настаје притисак на додирним површинама па 
се оптерећење и обртни момент преносе отпором против клизања спојених делова (Слика 7). 

                          
                           слика-7                                                                  слика-8 
 Стезни спојеви остварени чврстим налегањем могу пренети велика променљива и ударна 
оптерећења, најчешће се спајају делови који ротирају. Недостатак ових спојева је отежано 
склапање и расклапање. Притисак у споју изазива затезање спољашњег и притисак унутрашњег 
дела (Слика 8). Највећа вредност напона у спољашњем делу је не унутрашњој површини пречника, 
а најмања на додирној површини. 
                     ЗАКЉУЧНИ ДЕО: 

1. Када се користе навојни спојеви? 
2. Чему је једнак момент трења? 
3. Од чега зависе стварни притисак на додирним површинама и дозвољени површински 

притисак ? 



4. Објаснити слике 5,6,7 и 8. 
 
 
 


